

鹰潭市 2023 届高三第一次模拟考试

语 文 答 案

1. B。A.“古人在开始通过栽培植物获得食物时，就已经意识到农业生产的重要性”错误，由原文“伴随着食物稳定的获得，人口发生第一次爆炸性地增加，这时候，人们开始意识到农业生产的重要性”可知，伴随着食物稳定的获得，人口发生第一次爆炸性地增加，人们开始意识到农业生产的重要性；且“所以”前后构不成因果关系。

C.“依靠仓储制度就可以有效地避免自然灾害带来的不利影响”错误，由原文“但仓储制度在具体运行的过程中由于疏于管理，导致许多救济成果不够显著，效果打了折扣，产生了许多弊端”可知，依靠仓储制度并没有有效避免自然灾害带来的不利影响。

D.“义仓”错，由原文“还建设了如义仓这样存在于州县中但专门为乡村服务的仓储”可知，义仓并不是建在乡村中。

2. B。B.“《周礼》中的举措虽然不能明确惩罚那些惰民”错，由材料一第三段可知，“对那些不尽力耕织者予以经济制裁，或者进行政治和道德的歧视，贬低政治地位”。

3. C。C.本文是就粮食仓储问题进行阐述说明的，而不是就店铺而言的，店铺是广义的概念，店铺里的商品不仅是粮食。可见选项 C 的内容不能证明对粮食问题的重视。

4. B B.一处错误“不仅……而且”表示递进关系，原文“既……又”表并列关系。另一处错误“因为……”原因表述不全。根据原文第五段内容，除了以上原因，还有“同时”“另外”等多种原因。

5. C。C.关系错误。“与此同时”表示并列关系，原文为“还要促进人文主义学派倡导人文精神的‘宽的科学’理解之下的科学传播。从而，将科学普及与科学教育、科学传播有机统一起来”，是“从而”，表示因果关系。

6. (6 分) ①本文是就《科普法》修订的重要意义进行的专题报道。围绕特定问题问答，突出专题性；②本篇专访针对《科普法》实施过程中遇到的挑战和用难，明确了《科普法》修订的必要和紧迫，内容具有针对性；③受访者张秀华是熟悉该领域工作的代表性人物，回应了社会关注的具有代表性的问題。

【解析】结合“《科普法》自 2002 年颁布以来取得了哪些成就”“当今提出《科普法》修订对新时代科普事业高质量发展有何重大意义”等内容分析可知，本文是就《科普法》修订的重要意义进行的专题报道。围绕特定问题问答，突出专题性；

结合“在《科普法》实施过程中也遇到了很多挑战和困难。比如科普法治体系与科普社会化运行机制还不完善”“《科普法》修订过程中应当基于怎样的思想和宗旨”“《科普法》中对科学普及的定义是什么样的？我们应该树立怎样的科普观念”“张秀华：我觉得我们可以从以下八个方面来思考这个问题。第一，我们要调整科学普及的定位问题……”等内容分析可知，本篇专访针对《科普法》实施过程中遇到的挑战和用难，明确了《科普法》修订的必要和紧迫，内容具有针对性；

结合“推出对科普中国智库专家委员会委员、中国政法大学教授张秀华的专访，讲述《中华人民共和国科学技术普及法》（以下简称《科普法》）修订的重要意义”“科普法在 20 年实施过程中取得了巨大成就，使我国科普事业纳入法制化轨道，初步建立起大众参与、多主体参与的社会化大科普格局”等内容分析可知，受访者张秀华是熟悉该领域工作的代表性人物，回应了社会关注的具有代表性的问題。

7. B。B.“体现其对官场的厌倦，对隐居生活的向往”理解错误。苏轼模仿白居易种花种菜体现了苏轼想经营高度艺术化的生活，追和陶渊明诗歌是他建构内在的乌托邦。

8. (6 分) ①丰富文章内容，增添文采。

②以苏轼的诗文来说明他的人生态度和追求，更具真实性，更有说服力。

③具体表现出苏轼的人生理想和家园观念的变化过程，突显了苏轼的形象。

【解析】在本文中，作者大量引用了苏轼的诗文，这些诗文在文中起到了重要的作用。

首先，这些诗文的引用，丰富了文章内容，增添了文采。如“凄凛其肌肤，洗涤其烦郁”“东西两无择，缘尽我辄逝”等，通过引用这些诗句，让文章更具有文学性，也让文章的内容显得充实丰满。

其次，在其中引用的诗文中，绝大部分都代表着苏轼当时的人生态度。如“稻熟鱼肥信清美”“但有鱼与稻，生理已自毕”等表现了苏轼对家乡的热爱；“凄凛其肌肤，洗涤其烦郁”则是表现了苏轼对诗意生活的追求；“挂落月于床头”则表现了苏轼积极融入自然的生活态度等。通过这些诗句，我们可以清晰的看到当时苏轼的人生态度和追求，这些诗句是他当时对自己生活、思想的记录，比起后人的相关著作，这些诗文更具真实性，更有说服力。

最后，这些诗文的选择是非常具有代表性的，从中具体表现出苏轼的人生理想和家园观念的变化过程，如被贬黄州时，“凄凛其肌肤，洗涤其烦郁”，体现了雪堂还承载着苏轼的诗意与梦想，象征一种非典型的中间化生存状态。苏轼被贬黄州，只希望在雪堂中经营高度艺术化的生活。被贬惠州后，“东西两无择，缘尽我辄逝”表达了他对于生活的豁达态度，以及既亲近人间烟火，又亲近自然的生活态度。当其被贬到海南后，“且喜天壤间，一席亦吾庐”表现了苏轼家乡观念的彻底变化，也标志着他从承认有限性而进入逍遥无待的自由境界。

9. (6分) ①南轩：苏轼少年时的家园，终生思念之地。

②雪堂：便性、适意、寓情，承载着苏轼的诗意与梦想，象征一种非典型的中间化生存状态，体现其承认不完美、坦然表现这种不完美的审美原则。

③白鹤峰新居：亲近人间烟火，又亲近自然，体现苏轼家园观念的变化，然而犹有所待。

④桄榔庵：狭隘低湿，无雪堂的纯洁，也没有白鹤峰新居的宽敞，但苏轼安之若素，体现其家园观念彻底变化，进入逍遥无待的自由境界。

【解析】在文章的开头，作者首先写到了苏轼的家乡眉山老宅中的南轩，这是他少年时的家园，是他生于斯之地，苏轼对这一故园感情极深，多次在诗文中提到它。如“忆我故居室，浮光动南轩”，这也是苏轼的终生思念之地。

而在苏轼被贬黄州后，他亲手建设了雪堂，这里“有屋五间，果菜十数畦，桑百余本，身耕妻蚕，聊以卒岁也”“便性、适意、寓情。显然，雪堂还承载着苏轼的诗意与梦想，象征一种非典型的中间化生存状态”，是苏轼诗意追求的体现，同时，这一居所也代表了苏轼的人生态度：“他接受羁绊，信奉辩证而中庸的生存策略，在人生的有限性中寻找希望，开辟一条通向诗意人生的中间路线，提炼出一种审美原则，即承认不完美，坦然表现这种不完美”。

在惠州的白鹤峰新居，这仍是作者贬谪之路上自己建设的房屋。“十四年后，苏轼在另一个被贬谪的地方惠州买地筑宅。此时，他的心态已经发生变化”“正厅是‘德有邻堂’，书斋名‘思无邪’。从命名上看，丝毫不见谪居者的愁苦情绪，也没有暂时寄居的潦草和敷衍”“‘挂落月于床头’，积极融入自然山水。与左邻右舍的关系更是融洽，与他们共用水井，甚至爱护他们的鹅鸭。总之，这座新居既亲近人间烟火，又亲近自然，充满了不同于雪堂的诗意”“这种家园观已经与黄州雪堂时的家园观有所不同，然而犹有所待”，从中看出，此时的苏轼亲近人间烟火，又亲近自然，白鹤峰新居体现苏轼家园观念的变化，然而犹有所待。

最后，在海南修建桄榔庵。“这里狭隘低湿，没有了雪堂的纯洁，也没有了白鹤峰新居的阔敞，苏轼却安之若素”“到了海南……家园观念彻底变化”“苏轼终于从承认有限性而进入逍遥无待的自由境界”，狭隘低湿的桄榔庵，苏轼安之若素，体现其家园观念彻底变化，进入逍遥无待的自由境界。

10. A. 句意：又在艾陵一役中大败齐国，后来在黄池（地名）主持诸侯会盟，对宋无礼，最后为勾践所擒，死在干隧这个地方。梁惠王当年讨伐楚国战胜齐国，使赵、韩屈服，还邀集十二家诸侯朝天子于孟津（地名）。

11. D。A.“窃”：都是“私下里”。句意：臣私下十分疑惑大王何故轻视齐、楚。/私下里认为大王不采取这种做法好。B.“靡”：都是“没有”。句意：做任何事情总有个开头，但是很少能做到善始善终。/可是求官缺少门路。D.“自布冠而拘于秦”中的“拘”，拘禁。“不拘于时，学于余”中的“拘”，拘泥。含义不同。句意：自己为形势所迫，素衣布冠为秦所囚。/不受时俗的拘束，向我学习。

12. B。B.“最后都被对手杀死”说法有误，文中并未提到梁君被对手杀死，而是太子死于马陵一役，自己为形势所迫，素衣布冠为秦所囚。

13. (1) 胜利了却不骄纵，所以能让世人信服；约束自己而不怨恨，所以能让邻国随从依顺（或与周围和睦共处）。【“骄”骄纵，“服世”让世人信服；“约”约束，“忿”怨恨；“从邻”让邻国随从依顺。各1分。】

(2) “做任何事情总有个开头，但是很少能做到善始善终。”因此先王特别注重善始善终，何以见得如此呢？【“靡不”没有不，“鲜”很少，“克”能够，“重”注重，“然”这样。各1分。】

【参考译文】：

（有人）对秦武王说：“臣私下十分疑惑大王何故轻视齐、楚，而且待韩国就像对待奴仆。臣听过这样的话，胜而不骄是王者作为，约束自己而不怨恨是霸主胸襟。胜利了却不骄纵，所以能让世人信服；约束自己而不怨恨，所以能让邻国随从依顺（或与周围和睦共处）。现在大王很看重和魏、赵两国的关系，不惜广施恩德，却淡薄与齐国的交往，这可是骄傲的表现；取得宜阳大捷，就疏远楚国，这是使人愤怒的原因。骄忿难以成就霸业。臣私下认为大王应当加以深思而不该这样做。《诗经》上说：“做任何事情总有个开头，但是很少能做到善始善终。”因此先王特别注重善始善终。何以见得如此呢？过去智伯瑶灭掉范氏、中行氏，又围攻晋阳以求灭赵，结果为韩、赵、魏三家所耻笑；吴王夫差把越王勾践围困在会稽山上，又在艾陵一役中大败齐国，后来在黄池（地名）主持诸侯会盟，对宋无礼，最后为勾践所擒，死在干隧这个地方。梁惠王当年讨伐楚国战胜国，使赵、韩屈服，还邀集十二家诸侯朝天子于孟津（地名），最后太子死于马陵（地名）一役，自己为形势所迫，素衣布冠为秦所囚。这三人并非没有赫赫战功，而是能善始而不能善终。如今大王攻破宜阳，占领三川，使得天下策士闭口无言；隔绝诸侯之间的呼应，使东、西二周疆界因秦兵的进逼而屡屡更改，使各路诸侯不敢聚合策划图谋奏国；还夺取了黄棘之地，使韩、楚之兵不敢西进。大王如果兢兢业业谨慎到底，王霸之业绝不只是三代圣王之后的第四个，五位霸主之后的第六个（可指日而待）。假如慎始而不能善终，就会后患无穷，臣担心诸侯之君，河、济一带的有识之士，会认为大王步夫差、智伯瑶之后尘。《诗经》上说：“走一百里路，即使走了九十里还只算是到了一半。”这是说最后一段道路是十分艰难的。如今大王常常有骄傲的情绪，臣曾经留心观察，方今天下之事，根据诸侯的心意，不是联合对付楚国，就是并力收拾秦国。何以见得？秦人援魏抗楚，楚人援韩抗秦，四国的兵力势均力敌，正处在相持不下的局面。而齐、宋两国置身四国之外，就显得举足轻重。所以说先争取到齐、宋的就能攻伐奏国。奏国如果争得两家外援，就能遏制削弱韩国；韩国受到逼制，那么楚国便孤立无援而遭到打击。假如楚国先得到齐国的援助，魏国就会衰败，魏国衰败之后，奏国就会陷入孤立，饱受战祸。如果按这条路走下去的话，那么秦、楚两国必然有一方被天下人嘲笑。”

14. C。C.“完全赞同秦王所采取的措施”说法错误，毛泽东认为对秦始皇应当“少骂”，你对“焚坑”所持的“暴行说”是需要“商量”的。换言之，即对秦始皇的历史功业应多肯定，少否定，多否定甚至根本否定的观点是不对的。并不是完全赞同秦王所采取的措施。

15. (6分) ①章诗中“烟销”“帝业虚”“未冷”“山东乱”等词语表明作者认为严刑酷法导致官逼民反，抛弃了仁政的法治最终导致国家灭亡。

②毛诗中“业犹在”“实秕糠”“百代都行秦政法”等词句表明，作者认为治理国家“法

治”更重要，“仁政”很多时候徒有虚名。秦始皇推行的很多制度，使中国受益几千年。

【解析】章诗“竹帛烟销帝业虚，关河空锁祖龙居”，竹帛化为灰烟消失了，秦始皇的帝业也就跟着灭亡了，虽然有关河的险固，也保卫不住秦始皇在都城中的宫殿。“竹帛烟销”是实写，有形象可见，指秦朝的焚书坑儒的法治。“坑灰未冷山东乱，刘项原来不读书”，进一步用历史事实对“焚书”一事做出评判，严刑酷法导致官逼民反，接续陈胜吴广起义的刘邦项羽最终灭亡秦朝。秦始皇和李斯等人把“书”看成是祸乱的根源，以为焚了书就可以消灾弭祸，从此天下太平。结果适得其反，嬴秦王朝很快陷入风雨飘摇、朝不保夕的境地。严酷的法治最终只能导致政权削弱，进而灭亡：抛弃了仁政的法治最终导致国家灭亡。

“祖龙魂死业犹在，孔学名高实秕糠”，秦始皇虽然身死，但他统一中国的历史功绩至今还在，而孔子代表的儒学虽然千百年来名声很高，可留给后人的功绩并没有太多的实际价值。“百代都行秦政法”，秦始皇建立的国家制度，在中国实行了两千多年，功莫大焉。可见毛诗认为儒家的“仁政”只是虚名，没有什么实际价值，秦始皇的“法治”，使中国受益几千年，治理国家，法治更重要。

16. (6分) (1) 东船西舫悄无言，唯见江心秋月白。(2) 佛狸祠下，一片神鸦社鼓。

(3) 示例一：其间旦暮闻何物，杜鹃啼血猿哀鸣 示例二：风急天高猿啸哀，渚清沙白鸟飞回。(答到“猿啼”哀音诗词符合要求即可给分)

17. (3分) 能工巧匠 耳熟能详 锲而不舍

【解析】第一空，结合后文列举的“鲁班、李春、李冰、沈括等世界级工匠大师”可知，这里应该是讲中国从不缺少世界级工匠大师，可以用“能工巧匠”。“能工巧匠”：指工艺技术高超的人。

第二空，前面列举的“如切如磋，如琢如磨”“庖丁解牛，运斤成风，百炼成钢”是人们很熟悉的诗句、成语，可以用“耳熟能详”。“耳熟能详”：听的次数多了，熟悉得能详尽地说出来。

第三空，结合后文“金石可镂”的出处可知，此处是引用了荀子《劝学》中的名言，可以用“锲而不舍”。“锲而不舍”：不断地镂刻，比喻有恒心，有毅力。

18. (4分) (示例) 工匠精神是一种职业精神，包括执着专注、精益求精、追求卓越、实干创新等基本内涵。

【解析】首先要找到关键信息“承载的是中国古代工艺匠人执着专注、独具匠心的精神”“体现了我国古代匠人们所秉持的精益求精、一丝不苟的精神”“实干精神……执着精神……创新精神：这些精神都体现了新时代的工匠精神”“各行各业的劳动者都可以凭借高超的技艺、坚守初心的专注、精益求精的执着、追求卓越的创新”，然后提炼“工匠精神”包含的关键词“专注”、“精益求精”、“追求卓越”、“实干”“创新”等即可。

19. (6分) ①什么是“加湿器肺炎”；②正确使用加湿器；③不要使用自来水。

【解析】①这是问句，根据后文回答“这其实是近几年出现的一种新病名”可知，询问的应该是“某病是什么”或“什么是某病”，病名即第一段末尾的“加湿器肺炎”，故可填写为“什么是‘加湿器肺炎’”。

②根据前文“由于不正确使用加湿器而造成的一系列与呼吸道系统相关的疾病”可见，为了身体健康，我们应该“正确使用加湿器”，后面“首先，需注意使用时长”“其次，最好使用纯净水或者煮开后放凉的水”“第三，要做好清洁工作”等怎样使用加湿器的介绍进一步证实这点，故可填写为“正确使用加湿器”。

③结合后文“因为自来水中含有的杂质比较多”“含有的自来水中钙镁离子等成分，随着水汽的喷出而形成颗粒物……会造成室内污染的产生”可见，提议“最好使用纯净水或者煮开后放凉的水”，而直接使用自来水有健康隐患，故可填写为“不要使用自来水”。

20. (4分) ①含义：指为解救处于痛苦、危险中的人们而来回奔波的人。

②得名缘由：①都出现在被需要的时候；②都是把人们从一个地方送到另一个地方；③都为人们提供救助。

【解析】“生命摆渡人”是网络热词，指奔波在医院与医院之间，留观点与医院之间，直接面对疑似或确诊患者的疫情防控一线医护人员，也指把人从痛苦中解救出来的人。

“摆渡人”的本义是用船把人从此岸送到彼岸的人，后来比喻两方之间的协调人或媒介、帮助社会、替人解忧的一类人。而“生命摆渡人”是指解救人们痛苦危险，不辞辛劳来回奔波的人。得名原因是因为他们同样都在人们最需要帮助的时候出现，把人们从一个地方（此岸/险境）送到另一个地方（彼岸/安全处所），都是为了救助他人。

21. (3分) 自来水中含有的钙镁离子等成分，随着水汽的喷出而形成颗粒物，干燥后变成一些白色粉末。以现在的检测标准来看，这些颗粒物会造成室内污染。

【解析】划线句语病有二：

一为语序不当，“自来水中”是领属性词，应放在句首，“含有的”应该修饰“钙镁离子等成分”，调到“自来水中”后；

二为结构混乱，“造成……的产生”句式杂糅，可删去“的产生”。

22 【审题解析】：这是一道阐述“德”与“得”辩证关系的作文题。

材料给出了“德与得”的甲骨文以及它们的含意。对图画中“德”与“得”两个字的理解，需要结合甲骨文旁边的字形介绍。在“德”的解释中，可以抓住“直”字这一构成中的“大道直行，按正道办事”和“心”字这一构成中的“心胸坦荡”这两部分去理解。这两部分内容对一个人应该拥有怎样的德行做出了解释和规范。一个人只有在心灵上心胸坦荡，在行动上坚持正道，才能真正成为一个有德行的人。在“得”的解释中，可以结合“珍贵的东西”和“获得、取得”这两部分去理解，“得”意味着得到、获取，那么，用什么方法去获取，获取什么东西（珍贵的东西），就是值得我们思考的内容。

综合来看，当今时代，面对多种思潮文化和多元价值观的交织激荡，我们在追求美好生活，追求“得”时，依然要保持“德”与“得”相通的思想。“德”是“得”的前提，是有所得的底线。从政有官德、为医有医德、演出有艺德……做人有品德，一国人民有内化于心、外化于形的核心价值观，那么，社会才能安定，国家就能兴旺，个人也能有广阔而光明的发展空间。而在“德”的保驾护航下去积极主动追求有所得，社会才会健康发展，社会财富得以积累，民族得以延续，同时，个人也能充分体会个体的价值和生命的美好。因此，心胸坦荡，依正道行事地去追求、获得。

【立意参考】：1. “德”为“得”之先，“得”为“德”之果。2. 依“德”谋“得”，方可真得。3. 以“得”促“德”，德行可彰。美好的事物，这应是全人类所共同倡导的有所得的最佳途径。

【评分细则】写作时，根据写作要求以“德与得”为主题，写一篇文章。（1）提出观点“德与得”的辩证关系，“德”与“得”相辅相成，息息相关。如老子所说：“小德小得，大德大得，有大德的人，才能大得；大得的人，必有大德。”（2）围绕材料关键词来写，具体阐述二者的含义，“德”是指道德、品行，是人们在社会实践中所形成的价值取向。“得”是指获取、得到是人们生活幸福的必要条件。“德者得也”是中国道德精神的精髓。接着结合相关的经典事例作为论据，对比“有德之得”与“无德之得”有怎样的不同，最终会产生怎样的结果。（3）结合时代青年自身的责任和使命，重点论述我们青年应该具备优良德行，牢固树立以“德”配位，方可大“得”的思想，人生才更有价值和意义。

一类卷（48分—60分）

切合题意，结构完整，语言通畅，完全符合任务指令。语言、情感更优秀的可以“55分以上”给分。

1. 紧紧围绕材料关键词，鲜明呈现“德”与“得”相辅相成、相互促进的辩证关系，如

老子所说：“小德小得，大德大得，有大德的人，才能大得；大得的人，必有大德。”

2. 能结合新时代青年的责任和使命，突出对自身“德与得”关系的感悟和思考，青年应修身立“德”，以“德”配位，方可有“得”，人生才更有价值和意义。

二类卷（42分—48分）

- 1 能就两者关系来写，但二者关系论述的逻辑不够清晰。
- 2 能围绕材料的关键词来写。
- 3 立足自我内容较少，主要从客观者的角度来看待问题，分析问题。

三类卷（36分—42分）

1. 孤立地论述二者，未将二者联系起来论述。
2. 泛泛而谈“德”，“得”
3. 没有立足自我，完全从旁观者的角度来写

四类卷（25分—36分）

- 1 完全未从材料，抛开试卷，无视主题。
- 2 没有论点的议论文。
- 3 抄袭除作文之外的试题材料给五分。

扣分原则

1. 标题少了扣两分
2. 600字以上不足800字，分为两种情况来判断。**N** 第一种结构完整，每少50个字扣一分。第二种结构不完整，每少100个字扣十分。600字以下不论结构是否完整30分以下给分。400字以下20分以下给分。
3. 错别字每个扣一分，不重复，封顶五分。标点错误较多的酌情扣分